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Анотація: Статтю присвячено питанням розробки 
концептуальних засад відбудови туристичного потенціалу України у 
поствоєнний період 2022-2030 років на основі стратегічного управління. 
Вибір предмету дослідження зумовив необхідність розгляду сутності та 
змісту туристичного потенціалу у його нерозривному зв’язку з ресурсною 
складовою. Результати дослідження отримано на основі використання 
таких загальнонаукових методів, як теоретичного узагальнення, аналізу 
та синтезу, комплексного підходу, а також основних положень теорії 
стратегічного управління. Встановлено, що, виходячи з вагомості внеску 
туристичного потенціалу в національну економіку, відбудова 
туристичного потенціалу повинна відбуватися у межах державної 
стратегії поствоєнного відновлення та розбудови України. З цією метою 
надано наочне зображення таких зв’язків. Запропонований варіант 
стратегії поствоєнного відновлення та розбудови країни є первісною 
спрощеною спробою поєднання стратегічних елементів 
загальнонаціональної стратегії розвитку та стратегії розвитку туризму, 
а її розробка не суперечить вже існуючому дотепер Проекту Стратегії 
сталого розвитку України до 2030 року і Стратегії розвитку туризму та 
курортів на період до 2026 року. В межах такої стратегії було окреслено її 
візію та місію, стратегічні цілі держави, розкрито зміст забезпечення за 
окремими напрямами. Як особливість стратегії відновлення та розбудови 
поствоєнної України слід відзначити в її структурі рекомендацію щодо 
просування на міжнародному ринку туристичних послуг унікального 
бренду «Ukraine is new horizons». Окремо запропоновано схему планування 
розвитку туристичного потенціалу в межах реалізації стратегії 
відновлення та розбудови поствоєнної України, в якій рекомендовано 
здійснювати розподіл інвестиційних ресурсів за трьома рівнями: за 
напрямами туризму, за інвестиційними проєктами, за регіональною 
ознакою.  

Ключові слова: туристичний потенціал, відбудова, розвиток, 
фінансування, стратегія, концепція, воєнний стан, повоєнні часи. 
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1. Постановка проблеми. 
 

Відбудова України у поствоєнні часи 2022-2030 рр. вимагає значних зусиль щодо 
розробки регіональних програм і стратегій сталого розвитку регіонів та міст, що 
зазнали військової агресії з боку росії. Розробка заходів з оновлення усіх сфер 
життєдіяльності системи національного господарства країни повинна передбачати 
збалансоване функціонування її економічної, соціальної, екологічної, фінансової, 
воєнно-політичної, техніко-технологічної та інших підсистем. Одним із ключових 
факторів у забезпеченні такого сталого розвитку є здатність об’єктів відбудови 
нівелювати негативний вплив зовнішніх і внутрішніх чинників, що спричинили 
економічну та гуманітарну кризу, а також завдали значної шкоди українському бізнесу 
в сфері промисловості й послуг. Особливої актуальності за цих умов набувають 
питання відбудови та подальшого розвитку туристичного бізнесу України, який зазнав 
суттєвих руйнації й втратив левову частку свого потенціалу через окупацію 
Херсонської, Запорізької, Харківської, Донецької, Луганської областей, неповоротну 
втрату культурної спадщини Сумської, Київської та Чернігівської областей та м. Києва. 

 

2. Аналіз останніх досліджень та публікацій. 
 

При аналізі загальних аспектів управління туристичним потенціалом доцільно 
брати за основу довоєнні праці вітчизняних учених, оскільки саме вони є максимально 
наближеними до регіональної специфіки функціонування об’єктів туристичного 
бізнесу. Зокрема, теоретико-методичним засадам оцінки та розвитку вітчизняного 
туристичного потенціалу присвячено роботи таких авторів, як В. Герасименко [1], 
А. Голод [2], Н. Козубова [3], А. Мельниченко [4], А. Огієнко [5], Е. Радченко [6], 
О. Самко [7], Ю. Юхновська [8] та ін. Варто також використовувати напрацювання з 
проблематики повоєнного становлення економіки і розвитку суспільства, результати 
досліджень щодо світових тенденцій розвитку туризму, які вже присутні у науковій 
спільноті. В даному контексті слід відзначити роботи К. Олександра Олерса [9], 
М. Перелигіної, Д. Куцукусти, Р. Лоу [10], Т. Вілаче-Молінеро, А. Ореа-Гінер [11] та ін. 

 

3. Постановка завдання. 
 

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування основних положень концепції 
відбудови туристичного потенціалу України у повоєнні часи 2022-2030 рр. на засадах 
стратегічного управління. 

 

4. Виклад основного матеріалу. 
 

Розробка концепція відбудови туристичного потенціалу України вказала на 
необхідність дослідження сутності потенціалу туризму, що дасть змогу найбільш точно 
визначити можливості розвитку туризму у поствоєнні часи. Разом з тим, поняття 
«туристичний потенціал» є недостатньо вивченою категорією в науці та практиці 
управління туристичним бізнесом, зокрема, відсутня єдина думка теоретиків і 
практиків щодо сутності та змісту означеної категорії, її структури тощо. 

Економічне наповнення змісту туристичного потенціалу тісно пов’язане з 
можливістю та ефективністю використання його ресурсної складової. Отже, розуміння 
туристичного потенціалу лежить у площині утворення балансу між попитом і 
пропозицією на туристичний продукт, створений суб’єктами туристичної діяльності. 
Крім того, такий баланс може бути досягнутий за рахунок зміщення акцентів на 
користь виникнення додаткових зовнішніх туристичних потоків до місць дислокації 
туристичних об’єктів в регіонах, де безпосередньо відбувалися воєнні дії, що також 
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може бути цікавим для міжнародних інвесторів. Таким чином, туристичний потенціал 
означає не тільки сукупність можливостей і здібностей туристичного бізнесу щодо 
поєднання його ресурсного використання й атрактивності туристичних продуктів, а й 
фінансові перспективи відродження національної економіки. 

Аналізуючи вагомість внеску туристичного потенціалу в національну економіку 
в цілому, слід приділити особливу увагу визначенню місця і ролі останнього в 
державній стратегії відновлення та розбудови поствоєнної України (рис. 1). 

 

 
 

Рис. 1. Місце та роль туристичного потенціалу у стратегії відновлення та 
розбудови поствоєнної України 

Джерело: авторська розробка 
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Окреслюючи стратегічний горизонт згідно з Проектом Стратегії сталого 
розвитку України до 2030 року [12] пропонуємо наступну візію для стратегії 
відновлення та розбудови поствоєнної України: Україна – провідна демократична 
європейська держава, що формує вектор безпеки Європи, має унікальне географічне 
розміщення і є комфортною та безпечною країною для проживання освіченого 
населення, що працює в інноваційно-креативних галузях економіки. Виходячи з цього 
місія поствоєнної України забезпечити інноваційно-креативне зростання національної 
економіки з комфортними і безпечними умовами проживання освіченого й здорового 
населення. 

Отже, приймаючи до уваги вище зазначене, доцільно в межах чинної Стратегії 
розвитку туризму та курортів на період до 2026 року [13] доповнити її мету реалізації 
наступним чином: метою реалізації Стратегії є формування сприятливих умов для 
активізації розвитку сфери туризму та курортів згідно з міжнародними стандартами 
якості та безпеки з урахуванням європейських цінностей, перетворення її на 
високорентабельну, інтегровану у світовий ринок конкурентоспроможну сферу, що 
забезпечує прискорення соціально-економічного розвитку регіонів і держави в цілому, 
сприяє підвищенню якості життя населення, гармонійному розвитку і консолідації 
суспільства, популяризації України у світі як безпечної для відвідування держави. 

Розвиток туризму є ефективним інструментом диверсифікації економіки країни, 
формування додаткових робочих місць, задоволення ділових, соціально-культурних і 
рекреаційних потреб зовнішніх і внутрішніх туристів. Стратегічний аналіз сучасного 
стану туризму та індустрії гостинності в Україні до 2022 року вказав на наступні слабкі 
та сильні сторони реалізації стратегії відновлення та розбудови поствоєнної України 
щодо майбутнього просування туристичного бренду «Ukraine is new horizons».  

До сильних сторін можна віднести переважно ресурсні напрями, що містять 
об’єкти природно-заповідного фонду державного і місцевого значення, об’єкти світової 
культурної спадщини ЮНЕСКО, рекреаційні об’єкти, культові релігійні заклади, 
туристичні та спортивні об’єкти, заклади готельно-ресторанного бізнесу, заклади 
культури і мистецтва. Також на особливу увагу заслуговує розвинена транспортна 
мережа, наявні організаційно-методичні центри туризму на регіональному рівні, 
активне залучення SMART-технологій у туризмі та індустрії гостинності. Така ресурсна 
складова є повноцінною компонентою забезпечення стратегії відновлення та 
розбудови поствоєнної України та повинна мати відповідні індикатори, які б 
характеризували розвиток туристичного потенціалу в стратегічному періоді в цілому. 
Відповідно, слабкі (проблемні) сторони – відсутність дотепер послідовної державної 
політики у сфері туризму, недостатня координація дій підприємств туристичної та 
суміжних із нею галузей, переважна орієнтація суб’єктів туристичного бізнесу на 
виїзний туризм, низький рівень поінформованості зовнішніх та внутрішніх туристів 
щодо туристичних і супутніх послуг і товарів.  

За умови поствоєнного розвитку означений перелік слід доповнити 
можливостями і загрозами із зовні. Отже, до можливостей ми можемо віднести 
посилення інтеграції до Європейського Союзу, фінансову підтримку закордонних 
партнерів на державному і регіональному рівнях, увагу іноземної спільноти до 
відновлювальних процесів в країні, грантову підтримку міжнародних організацій, 
формування національного туристичного бренду в межах єдинодержавної концепції 
тощо. В свою чергу, загальнонаціональною загрозою є висока ймовірність повторного 
військового вторгнення росії, а також можлива фінансова неспроможність України 
відповідати за своїми зобов’язаннями перед іноземними партнерами в наслідок 
деструктивних тенденцій в економіці держави через воєнний конфлікт.  

Деталізація відзначених стратегічних факторів можлива на засадах 
використання SWOT-аналізу туристичної галузі у поствоєнному періоді, що дасть змогу 
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окреслити площину їх взаємодії та розробити відповідні індикатори оцінки впливу 
останніх на ефективність стратегії відновлення та розбудови поствоєнної України в 
цілому, а також Стратегії розвитку туризму та курортів на період до 2026 року. 

Беручи за основу засади стратегічного менеджменту та використовуючи 
комплексний підхід, можна запропонувати наступну схему планування розвитку 
туристичного потенціалу на рівні держави (рис. 2), згідно з якою інвестиції в 
туристичному секторі акумулюються з різних джерел – бюджетів вищих рівнів, громад, 
приватних інвесторів, міжнародних інвестиційних фондів, грантових коштів та ін.  

 

 
 

Рис. 2. Схема планування розвитку туристичного потенціалу  
в межах реалізації стратегії відновлення та розбудови поствоєнної України 

Джерело: авторська розробка 
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Розподіл інвестицій відбувається на трьох рівнях: за напрямами туризму (на 
основі оцінок їх пріоритетності); за інвестиційними проєктами (з урахуванням 
показників інвестиційної ефективності); за регіональною ознакою (для областей, які 
найбільше постраждали від прямих дій країни-агресора). 

Таким чином, виходячи з рис. 2, взаємодія бізнесу, громадянського суспільства, 
держави і міжнародних донорів та інвесторів є запорукою розвитку туристичного 
потенціалу в межах запропонованої поствоєнної стратегії, особливо коли мова йде про 
співробітництво в сфері інвестиційного забезпечення відновлювальних процесів й 
співробітництва щодо туристичних об’єктів, які становлять інтерес не тільки для 
України, а й для її іноземних партнерів. Ця теза цілком і повністю підтверджується на 
численних прикладах успішної взаємодії суб’єктів туристичного бізнесу в країнах, що 
свого часу були учасниками воєнних конфліктів (Грузія, Хорватія, Кіпр, Ізраїль).  

У відповідності зі схемою першочергово виконуються дії, що відображають 
пріоритетні напрямки розвитку туристичного потенціалу на поточний момент, потім 
(з урахуванням орієнтовних цифр за наміченими обсягами фінансових вкладень у 
галузь, які акумулюються з різних джерел) здійснюється їх оптимальний розподіл. В 
результаті вирішення цього завдання визначається найкраща структура інвестицій, що 
забезпечує максимальне зростання туристичного потенціалу країни.  

На наступному етапі розглядаються конкретні інвестиційні проєкти в рамках 
реалізації стратегії, виділені за трьома означеними рівнями розвитку туризму (за 
напрямами туризму, за інвестиційними проектами, за регіональною ознакою). Важливу 
роль при цьому відіграє система показників інвестиційної та економічної ефективності 
цих проєктів: на її основі здійснюється цільове (під проєкти) виділення коштів 
бюджету та приватних інвесторів, міжнародних фінансово-кредитних організацій, 
оцінюється повернення цих коштів і величина одержуваного бюджетом й інвесторами 
доходу в результаті їх реалізації. Механізми фінансування відновлення та розвитку 
туристичних об’єктів передбачає використання коштів приватних інвесторів, публічно-
приватне партнерство, кошти міжнародних донорів, краудфандинг та ін.  

 

5. Висновки та перспективи подальших досліджень в даному напрямку. 
 

Загальновизнаним є той факт, що туризм – важлива галузь національної 
економіки, роль якої особливо буде зростати після завершення воєнних дій на 
території України. Розвиток туризму є ефективним інструментом диверсифікації 
економіки України, формування додаткових робочих місць, задоволення ділових, 
соціально-культурних і рекреаційних потреб мешканців і гостей нашої країни. Отже, 
держава вже зараз повинна робити перші кроки до розвитку власного туристичного 
потенціалу на засадах стратегічного управління.  

Концептуальні засади відбудови туристичного потенціалу України у поствоєнні 
часи полягають у формуванні і становленні стійкої системи поглядів на визначення 
майбутнього вектору розвитку вітчизняного туризму в контексті розробки стратегії її 
поствоєнного відновлення та розбудови. При цьому за стратегічні орієнтири можна 
встановити: розгалуженість інфраструктури туристичних сервісів і цифровізації 
рішень; розвиток туризму за трьома рівнями (за напрямами туризму, за 
інвестиційними проєктами, за регіональною ознакою) та формування конкурентних 
переваг України; просування унікального бренду України закордоном. 

Реалізація стратегічних заходів з підвищення рівня туристичного потенціалу в 
межах відповідних планів та програм стратегії відновлення та розбудови поствоєнної 
України потребують значної консолідації зусиль усіх суб’єктів, що приймають участь в 
провадженні процесів оновлення туристичної галузі, особливо – держави й інвесторів 
усіх рівнів. Враховуючи елементний склад туристичного потенціалу, можна 
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стверджувати про безпосередню його участь в реалізації стратегії за всіма 
структурними компонентами. Також досить важливою є взаємодія усіх суб’єктів у сфері 
інфраструктурного, маркетингового, інформаційного забезпечення розвитку туризму. 
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